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С. М. Приліпко
кандидат економічних наук, доцент,

докторант кафедри публічного управління та публічної служби
Національної академії державного управління при Президентові України

специФіка публіЧного управління  
у сФері роЗвитку сільськогосподарських 
обслуговуЮЧих кооперативів

Недосконалість державної підтримки сільськогосподарських обслуговуючих кооперати-
вів як учасників аграрного ринку є актуальною проблемою сьогодення. У статті розгляда-
ються проблеми розвитку обслуговуючих кооперативів, а також обґрунтовується необхід-
ність їх підтримки органами публічної влади на державному і регіональному рівнях. 

Запропоновано інфологічну модель сучасної системи сільськогосподарської коопе-
рації. Окреслено завдання державної підтримки сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів. Виокремлено переваги системи кредитної та споживчої кооперації. Ви-
значено стан та наведені показники ефективності роботи суб’єктів обслуговуючої коо-
перації в сільській місцевості. Сформульовано пріоритетні напрями державної підтрим-
ки кооперативів.

Ключові слова: публічне управління, механізми державного управління, сільсько-
господарська обслуговуюча кооперація, сільськогосподарський обслуговуючий коопе-
ратив, кооперативний рух.

постановка проблеми. Узагальнен-
ня досліджень щодо публічного управ-
ління розвитком сфери сільського госпо-
дарства на кооперативних засадах дає 
підстави стверджувати, що цей процес 
наразі не набув системного характеру. 
Зазначена проблема поєднує питання 
державного регулювання розвитку сіль-
ськогосподарського сектора та процесів 
кооперації в ньому. Тому дослідження в 
даному напрямі зазвичай зосереджено 
на розгляді одного із цих аспектів. 

Невирішені частини проблеми. За 
умов посиленої уваги міжнародної спіль-
ноти до питань функціонування реаль-
них секторів економіки та подальшої 
інтеграції національної економіки Укра-
їни до європейського економічного пр 
остору питання дослідження специфіки 
формування публічного управління у 
сфері розвитку сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів потребує 
окремого, поглибленого дослідження на 
основі комплексного підходу. Зазначене 
зумовлює актуальність обраної тематики 
дослідження.

аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблематика й ідеї коопера-
ції, зокрема сільськогосподарської об-
слуговуючої кооперації, були предметом 
дослідження багатьох вчених. Варто ви-
ділити праці В. Апопія [4], А. Арсьонова 
[5], М. Ванівського [13], С. Скибінського 
[13], В. Зіновчука [7], М. Крутько [8], 
К. Кучерявої [9], М. Маліка [10], І. То-
мича [15]. Питання державної підтримки 
та механізмів державного впливу на роз-
виток кооперативного руху на сільських 
територіях стали об’єктом дослідження 
таких науковців, як: Ф. Горбонос [6], 
Н. Павленчик [6], В. Русан [14], О. Соб-
кевич [14], Г. Фінашина [18], А. Юрчен-
ко [14] та ін.

Однак,питання детального наукового 
обґрунтування та розроблення практичних 
рекомендацій щодо публічного управління 
у сфері розвитку сільськогосподарської об-
слуговуючої кооперації на даний час зали-
шаються малодослідженими та потребують 
наукового підходу до їх вивчення.

мета статті – визначення механізмів 
і управлінських основ розвитку обслуго-
вуючої кооперації сільських територій на 
державному рівні.© Приліпко С. М., 2018
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Зважаючи на мету статті, головним 
завданням дослідження є визначення про-
блем розвитку обслуговуючих кооперати-
вів, які функціонують у сільській місцево-
сті, та розроблення пріоритетних напрямів 
державної фінансової підтримки в забез-
печенні їх постійного розвитку.

Об’єктом дослідження є принципи пу-
блічного управління у сфері розвитку об-
слуговуючої кооперації сільських терито-
рій в Україні. 

Теоретичною та методологічною осно-
вою дослідження слугували основні поло-
ження й розроблення вітчизняних вчених 
і закордонний досвід із проблем коопера-
ції, теорії та практики управління, особисті 
оцінки автора. Було використано моногра-
фічний, абстрактний і логічний, економі-
ко-статистичний методи досліджень.

виклад основного матеріалу. За 
умов сьогодення активність на продо-
вольчому ринку України спонукає дрібних 
сільськогосподарських товаровиробників 
кооперуватися й об’єднуватися. 

Сільськогосподарська кооперація існує 
в декількох формах: виробничій та обслу-
говуючій. Виробнича кооперація в Укра-
їни трапляється дуже рідко і не є об’єк-
том нашого дослідження. Сучасна аграрна 
політика держави сприяє розвитку саме 
обслуговуючої кооперації, яка здатна до-
помогти малим товаровиробникам стати 
конкурентоспроможними. 

В інших країнах масштаби розвит-
ку кооперації досить значні. Пошире-
ні такі форми кооперації, як постачаль-
ницько-збутова, кредитна та сервісна 
[4, с. 2]. За кордоном є також маркетин-
гові кооперативи.

Згідно зі ст. 5. Закону України «Про 
сільськогосподарську кооперацію» 
«Види сільськогосподарських обслугову-
ючих кооперативів» [1] є такі сільсько-
господарські обслуговуючі кооперативи: 
переробні, заготівельно-збутові, поста-
чальницькі й інші. До переробних сіль-
ськогосподарських обслуговуючих ко-
оперативів належать кооперативи, які 
здійснюють переробку сільськогосподар-
ської сировини, що виробляється члена-
ми таких кооперативів. Заготівельно-збу-
тові сільськогосподарські обслуговуючі 
кооперативи здійснюють, зокрема, заго-

тівлю, зберігання, передпродажне обро-
блення та продаж продукції, виробленої 
членами таких кооперативів, надають їм 
маркетингові послуги. Постачальницькі 
сільськогосподарські обслуговуючі коо-
перативи утворюються з метою закупівлі 
та постачання членам таких кооперативів 
засобів виробництва, матеріально-тех-
нічних ресурсів, необхідних для вироб-
ництва сільськогосподарської продукції 
та продуктів її перероблення, виготов-
лення сировини, матеріалів і постачання 
їх членам кооперативу [1]. У разі поєд-
нання кількох видів діяльності виникають 
багатофункціональні обслуговуючі коо-
перативи. Такі кооперативи досить часто 
створюють малі сільськогосподарські ви-
робники, поєднуючи водночас надання 
послуг з обробітку землі, ремонту техніки 
й обладнання, заготівлю, перероблення, 
збут, складське зберігання, логістику си-
ровини і продукції для своїх членів. Крім 
того, обслуговуючі кооперативи надають 
своїм членам інші різноманітні послуги, 
зокрема технологічні, меліоративні, буді-
вельні, з ветеринарного обслуговування 
тварин, бухгалтерського обліку й аудиту, 
менеджменту, науково-консультаційного 
обслуговування тощо.

За даними Державної служби статис-
тики України, станом на 1 січня 2017 р. 
в Україні налічувалося 993 одиниці сіль-
ськогосподарських обслуговуючих коопе-
ративів. Цими кооперативами об’єднано 
24,8 тис. осіб, створено на селі 1 636 ро-
бочих місць, сплачено податків і зборів на 
суму 13 981,6 тис. грн. [12].

Сучасна система сільськогосподарської 
кооперації, що регулюється Законом Укра-
їни «Про сільськогосподарську коопера-
цію» № 5495–VI від 20  листопада 2012 р. 
[1], охоплює (рис. 1): 

- усі види сільськогосподарських коо-
перативів першого і наступних рівнів;

- спеціалізовані асоціації (союзи) сіль-
ськогосподарських кооперативів;

- ревізійні союзи сільськогосподар-
ських кооперативів, до яких входять усі 
сільськогосподарські кооперативи та їх 
спеціалізовані союзи;

- саморегульовані організації ревізій-
них спілок сільськогосподарських коопе-
ративів.
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За інтенсивного розвитку даного про-
цесу у сфері сільського господарства 
створюється багаторівнева система, що 
виходить за її межі і проникає в інші галу-
зі – перероблення, торгівлі, виробничого 
сервісу, поставок ресурсів для сільгосп-
виробників. Як будь-який бізнес-проект, 
кооператив потребує від кожного учас-
ника готовності вкладатися в майбутній 
успіх, зокрема робити фінансові інвестиції 
у формі пайових внесків.

Об’єднуючися в обслуговуючі коопе-
ративи, сільськогосподарські товарови-
робники зберігають свої юридичні пра-
ва та господарську самостійність. Тим 
самим вони передають в одну зі сфер 
спільного ведення лише частину своєї 
діяльності, насамперед операції на рин-
ках [6, с. 35]. 

Сільськогосподарська обслуговуюча 
кооперація наближається до ринків «до-
сконалої» конкуренції. На таких ринках 
багато сільськогосподарських виробни-
ків, але з невеликими обсягами виробни-
цтва порівняно з розміром ринку загалом 
[9, с. 34]. За таких умов жоден із поста-
чальників продукції не може впливати на 
рівень ринкової ціни й інші умови угод, що 
ставить сільгоспвиробників у вкрай неви-
гідне становище.

Проблема полягає в тому, що на рин-
ку сільськогосподарські виробники стика-
ються з консолідованими секторами пе-
реробної промисловості, оптової торгівлі, 
фінансів тощо. Тим самим незалежні сіль-
ськогосподарські виробники передають 
свої ринкові завдання створеним ними об-
слуговуючим кооперативам, що дозволяє 
збільшити так звану ринкову силу, тобто 
здатність впливати на ціни й інші умови 
угод зі своїми комерційними партнерами.

У сільському господарстві є два типи 
ринків: вхідні – ринки ресурсів і послуг 
для сільського господарства, вихідні – 
ринки сільськогосподарської продукції 
[10, с. 46]. Сьогодні обслуговуюча коопе-
рація забезпечує збут сільськогосподар-
ської продукції на ринку. Організації сис-
теми збуту особливо потребують особисті 
підсобні господарства, їм також необхідна 
допомога в придбанні кормів, наданні по-
слуг із ветеринарного нагляду, з переро-
блення сільськогосподарської продукції. 
Всі ці функції бере на себе обслуговуюча 
кооперація.

Вирішуючи окремі економічні проблеми, 
обслуговуюча кооперація також сприяє 
чіткому функціонуванню сільськогоспо-
дарських ринків, дисциплінує постачаль-
ників сільськогосподарської продукції, 
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Рис. 1. Інфологічна модель сучасної системи сільськогосподарської кооперації
Джерело: побудовано автором на основі Закону України «Про сільськогосподарську кооперацію» [1]
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сприяє підвищенню її якості [13, с. 171]. 
Багаторівнева мережа сільськогосподар-
ської обслуговуючої кооперації є ознакою 
розвиненої аграрної структури.

Сектор особистого підсобного госпо-
дарства – це не цілком реалізована сила 
й ефективне сімейне господарювання, що 
опирається на зовнішню систему підтрим-
ки. В інших країнах її забезпечують обслу-
говуючі кооперативи та держава. Прагну-
чи перемогти бідність у своїх країнах, вони 
підтримують програму сільськогосподар-
ських кооперативів, надають реальні еко-
номічні можливості домогосподарствам із 
невеликим рівнем доходів.

Актуальність вирішення проблем, пов’я-
заних із функціонуванням сільгоспвироб-
ників, зумовлена:

– необхідністю підвищення ефектив-
ності діяльності сільськогосподарських 
підприємницьких структур;

– збільшенням фінансової підтримки й 
інвестицій у галузь за обмежених можли-
востей регіональних бюджетів. 

Розвиток обслуговуючої кооперації 
може поєднуватися із кредитною та спо-
живчою видами кооперації. Зараз зро-

стає важливість сільськогосподарської 
кредитної кооперації як найважливішого 
джерела фінансового самозабезпечення 
і взаємодопомоги [14]. Кредитна коопе-
рація розглядається як система об’єднань 
(товариств, спілок) дрібних товарови-
робників та інших осіб, які мають спіль-
ний інтерес у створенні грошових фон-
дів із власних коштів для задоволення 
потреб в отриманні невеликих кредитів 
[19]. Вона сприяє вирішенню багатьох 
фінансових і соціально-економічних про-
блем, маючи певний набір пропонованих 
послуг фінансово-кредитного характеру, 
а саме: сприяє формуванню і стимулю-
ванню підприємництва, розвитку нових 
принципів формування доходів, здійснює 
перетворення соціальних відносин на селі 
і всього способу виробництва в сільсько-
му господарстві, а також підвищує фінан-
сову стійкість і рівень платоспроможності 
фермерів та інших дрібних підприємців і, 
звичайно ж, сприяє пожвавленню і підви-
щенню фінансової активності населення і 
соціально-економічному розвитку регіону 
шляхом мобілізації заощаджень місцевого 
населення (рис. 2).
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Рис. 2. Ефективність впровадження сільськогосподарської кредитної кооперації
Джерело: побудовано автором на основі проведеного дослідження
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Споживча кооперація – це добровільне 
об’єднання громадян для спільного веден-
ня господарської діяльності з метою поліп-
шення свого економічного та соціального 
стану. Вона здійснює торговельну, заготі-
вельну, виробничу й іншу діяльність, не 
заборонену чинним законодавством Укра-
їни, сприяє соціальному і культурному 
розвитку села, народних промислів і ре-
месел, бере участь у міжнародному коопе-
ративному русі [2]. 

Згідно з Концепцією, що затверджена 
Міністерством аграрної політики та про-
довольства України, розвиток системи об-
слуговуючої кооперації в Україні йде шля-
хом формування багаторівневої і відкритої 
системи [5]. Як показує практика, система 
сільськогосподарської обслуговуючої коо-
перації найбільш швидкими темпами роз-
вивається там, де підтримується державою 
в межах регіональних програм. Основною 
формою державної підтримки сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів 
є субсидування частини витрат з обслуго-
вування короткострокових і інвестиційних 
кредитів. Недостатня ефективність роботи 
сільськогосподарських обслуговуючих ко-
оперативів пов’язана як із низьким рівнем 
державної підтримки, так і з відсутністю за-
цікавленості самих сільськогосподарських 
товаровиробників у створенні кооперативів. 

За даними Українського державно-
го фонду підтримки фермерських госпо-
дарств, станом на 1 січня 2017 р. в Укра-
їні (без урахування Криму та тимчасово 
окупованих територій) функціонували 
1 097 сільськогосподарських обслугову-
ючих кооперативів, активи яких переви-
щували 10 млн. грн. [16; 17]. Більшість 
обслуговуючих кооперативів об’єднують 
малих товаровиробників, які представлені 
фермерськими й особистими селянськими 
господарствами. 

Розвиток сільськогосподарської об-
слуговуючої кооперації є одним із пріо-
ритетних напрямів фінансової підтримки 
малих форм господарювання на селі. На 
частку особистих підсобних господарств 
(далі – ОПГ) і селянських фермерських 
господарств (далі – СФГ) припадає майже 
59% всієї сільськогосподарської продукції, 
тобто найбільшу кількість всієї продукції 
агропромислового комплексу виробляють 

саме малі форми господарювання. Тому 
підвищена увага з боку органів публічної 
влади має приділятися саме розвитку ма-
лих форм господарювання.

Загалом по Україні за 2014 р. коопера-
тивами закуплено і реалізовано відповідно 
3,7 тис. т молока і 1,3 тис. т м’яса, надано 
послуг на 28,7 млн. грн. Трохи більше мо-
лока і м’яса від СФГ і ОПГ було реалізовано 
через кооперативи і в найактивніші для них 
2015 і 2016 рр. – це 4–5 тис. т молока і  
2–4 тис. т м’яса, надано послуг на суми від 
43,8 до 56,4 млн. грн. [17]. Факти засвід-
чують, що частка реалізації сільгосппро-
дукції малими формами господарювання 
через кооперативи в усі роки не настільки 
висока: заготівля молока – трохи більше 
12%, м’яса – приблизно 3%. 2016 р. мали-
ми формами господарювання реалізовано 
33,8 тис. т молока, 30,6 тис. т м’яса, зокре-
ма через кооперативи – 3,6 тис. т молока і 
1,3 тис. т м’яса. Кооперативами надано по-
слуг на суму 62,9 млн. грн. [11; 17].

Динаміку розвитку сільськогосподар-
ської обслуговуючої кооперації нами до-
сліджено на прикладі Черкаської області, 
оскільки остання має позитивну тенден-
цію до впровадження інноваційних форм 
ведення бізнесу, зокрема в сільсько-
господарській сфері. У Черкаській облас-
ті в період із 2008 по 2011 рр. створено 
27 кооперативів, 2012 р. – ще 7. Всього 
на 1 січня 2013 р. в області зареєстровано 
74 сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативи, серед них 26 – постачаль-
ницько-збутових і переробних та 8 – мо-
лочарських. Станом на 1 березня 2014 р. 
в Черкаській області офіційно було заре-
єстровано 45 кооперативів, зокрема 14 – 
із заготівлі молока. Сільськогосподарські 
обслуговуючі кооперативи із заготівлі мо-
лока успішно продовжують працювати в 
13 районах області, із заготівлі м’яса – у 
7 районах. Фактично ж на Черкащині здій-
снюють діяльність не більше 35 обслуго-
вуючих кооперативів. Ними закуплено в 
населення та СФГ і реалізовано за 2 місяці 
2014 р. 100 т молока, 43 т м’яса в живій 
вазі, надано послуг на 590 тис. грн. [17]. 

Станом на 1 січня 2015 р. на Черкащині 
створено 63 кооперативи, які за видами 
діяльності поділяються на: багатофунк-
ціональні – 25, заготівельно-збутові – 8, 
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переробні – 1 та  молочарські – 29 [11] 
(таблиця 1). 

Варто звернути увагу на те, що протя-
гом 2015–2017 рр. у Черкаській області 
додатково створено 51 сільськогосподар-
ський обслуговуючий кооператив. Серед 
них: 7 – із сушін¬ня фруктів, 3 – з виро-
щування плодово-ягідних культур і 41 – із 
кролів¬ництва. Одним із вагомих чинників 
вирішення проблеми розвитку кооператив-
ного руху є реалізація в Черкаській області 
грантового проекту Європейського Союзу 
(далі – ЄС) «Створення регіонального на-
вчально-практичного Центру для розвитку 
багатофункціональних кооперативів» у ме-
жах програми ЄС «Підтримка політики ре-
гіонального розвитку України». Функціону-
вання Центру розвитку спрямовується на:

- методичну та консультативну під-
тримку діючих і потенційних членів коо-
перативів;

- навчання та стажування діючих та 
потенційних членів кооперативів із пере-
дачі ефективних методів господарювання 
й управлінських навичок;

- матеріальну підтримку діючих коо-
перативів, які планують диверсифікувати 
свою діяльність, та ініціативних груп, що 
планують створити нові види кооперати-
вів, шляхом передачі їм у користування 
обладнання, селекційного матеріалу тощо;

- поширення кращого вітчизняного та 
закордонного досвіду функціонування, 
нові можливості для розвитку коопера-
тивного руху шляхом проведення спеціа-
лізованих семінарів, науково-практичних 
конференцій тощо;

- об’єднання та консолідація сил і коо-
перативів області для створення належних 
умов для підвищення добробуту сільсько-
го населення та розвитку сприятливих 
можливостей сільських громад.

Крім того, варто зазначити, що органи 
публічної влади також сприяють розвитку 
кооперації та беруть участь у співфінан-
суванні проектів на регіональному рівні. 
Кооперативи отримали значну безпово-
ротну допомогу з бюджету обласної ради 
через реалізацію цільової програми під-
тримки розвитку сільськогосподарських 

Таблиця 1 
інформація щодо створення сільськогосподарських обслуговуючих  

кооперативів у Черкаській області станом на 1 січня 2015 р., од.

райони

кількість сільськогосподарських кооперативів

всього 
створено

у тому числі
багато- 

функціональні
заготівельно- 

збутові переробні молочарські

Городищенський 1 1
Драбівський 0
Жашківський 4 2 2
Звенигородський 2 1 1
Золотоніський 4 1 3
Кам’янський 4 2 1 1
Канівський 6 5 1
Катеринопільський 2 1 1
Корсунь- 
Шевченківський 4 3 1

Лисянський 5 5
Маньківський 1 1
Монастирищенський 8 2 6
Смілянський 4 3 1
Тальнівський 2 1 1
Уманський 3 2 1
Христинівський 3 3
Черкаський 3 2 1
Чигиринський 2 2
Чорнобаївський 2 2
Шполянський 3 3
Всього 63 25 8 1 29

Джерело: складено автором за [11]
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обслуговуючих кооперативів на період до 
2020 р. [11], виконання якої координуєть-
ся Управлінням агропромислового розвит-
ку Черкаської обласної держадміністрації. 
На нашу думку, співпраця органів публіч-
ної влади із грантовими проектами дасть 
можливість додатково залучати кошти 
в розвиток сільських територій регіону, 
створювати нові робочі місця, підвищува-
ти рівень доходів сімей – членів коопера-
тиву, покращити якість і асортимент про-
дукції місцевого виробництва, поліпшити 
соціально-економічну ситуацію в області.

висновки і пропозиції. Недостатній 
рівень розвитку кооперативного сегмен-
та в сільському господарстві призводить 
до скорочення чисельності осіб, самоза-
йнятих в особистих селянських госпо-
дарствах, відпливу працездатного на-
селення сільської місцевості, особливо 
молодих спеціалістів, руйнування об’єктів 
інфраструктури тощо. Серед причин по-
глиблення проблем розвитку сільського 
господарства: недостатнє бюджетне фі-
нансування, низька участь держави в ре-
гулюванні аграрного ринку та його нероз-
винена інфраструктура. 

Вирішення зазначеного питання мож-
ливе за умови підтримки розвитку мере-
жі сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів як важливого соціально-е-
кономічного чинника підвищення ефек-
тивності аграрного виробництва на облас-
ному, регіональному і районному рівнях, 
а також шляхом залучення інвестицій, що 
сприятиме активному розвитку сільських 
територій і підвищенню рівня й якості 
життя сільського населення загалом.

Отже, роль публічного управління в 
підтримці сільськогосподарської обслу-
говуючої кооперації має стати вирішаль-
ною з метою підтримки малих виробників, 
що представлені більшістю фермерських 
і особистих селянських господарств. Зо-
крема, розвитку кооперації сприятимуть 
державні і регіональні цільові інвестиції, 
пільгове кредитування аграріїв, гнучке 
оподаткування їхньої діяльності.
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прилипко с. м. специфика публичного управления в сфере развития сель-
скохозяйственных обслуживающих кооперативов

Несовершенство государственной поддержки сельскохозяйственных обслуживаю-
щих кооперативов как участников аграрного рынка является актуальной проблемой 
современности. В статье рассматриваются проблемы развития обслуживающих коопе-
ративов, а также обосновывается необходимость их поддержки органами публичной 
власти на государственном и региональном уровнях.

Предложена инфологическая модель современной системы сельскохозяйственной 
кооперации. Определены задачи государственной поддержки сельскохозяйственных 
обслуживающих кооперативов. Выделены преимущества системы кредитной и потре-
бительской кооперации. Определено состояние и приведены показатели эффективно-
сти работы субъектов обслуживающей кооперации в сельской местности. Сформулиро-
ваны приоритетные направления государственной поддержки кооперативов.

Ключевые слова: публичное управление, механизмы государственного управле-
ния, сельскохозяйственная обслуживающая кооперация, сельскохозяйственный обслу-
живающий кооператив, кооперативное движение.

Prylipko S. The specifics of public administration in the sphere of development 
the agricultural service cooperatives

The imperfection of state support for agricultural service cooperatives, as participants of 
agrarian market, is an actual problem of the present. The problems of development of ser-
vice cooperatives, and also the necessity of their support by public authorities at the state 
and regional levels, are considered in the article.

The infological model of the modern system of agricultural cooperation is proposed. The 
tasks of state support of agricultural service cooperatives are determined. The advantages 
of the cooperative credit and consumer systems are established. The state and the indi-
cators of the efficiency of work of service cooperatives in rural areas are determined. The 
priority directions of state support of cooperatives are formulated.

Key words: public administration, mechanisms of public administration, agricultural ser-
vice cooperation, agricultural service cooperative, cooperate movement.


